

# 民国时期一起坠机事件疑案

- 一架飞机神秘坠毁,坊间出现各种版本
- 装载巨额钞票的飞机遭劫持的可能性有多大
- 导致坠机的真正原因是什么

1946年12月14日下午四时许,浙江长兴县李家乡龙华庙的乡亲们,被一声巨响吸引出家门,他们看到了一幅平生从未见过的景象:龙华庙后的弄山上漫山遍野飞舞着崭新的钞票,蔚为壮观。贫穷了一辈子的乡亲们望着密集的“钞票雨”,不知所措了一会儿,立即呼号起来,倾巢而出,直奔弄山。所有人都在抢拾天上掉下的“馅饼”,这些钞票是从哪里来的,那声巨响到底是怎么回事?他们并不知道。更不知道的是,一个半小时之前,中央航空公司上海总部陷入了一片恐慌之中。



《中央日报》刊登的这次飞机失事的新闻 快报记者 施向辉 摄



飞机失事示意图 李荣荣 制图

## 飞机神秘坠毁, 银行大员为何慌赴失事现场

1946年12月13日,一架C-47型卅一号飞机从北平起飞,目的地是上海。途经南京的时候,该飞机停留了下来,在南京明故宫机场待了一夜,第二天下午二点三十分左右,飞机离开南京。按照计划,飞机将在四点半左右到达上海龙华机场。然而,飞机从南京起飞五十分后,即与京沪两航空站失去联络,不知所踪。中央航空公司上海总部顿时陷入恐慌,立即着手开始进行搜索、调查。

而从南京航空站传来的消息称,飞机离开南京时,一切正常。中央航空公司随即派出两架飞机往苏州无锡一带搜索,一无所获。就在他们心存侥幸:飞机可能在苏锡一带被迫降落时,16日突然接到浙江长兴县政府电报:“贵处空运XP-P20机,于十四日十七时坠落本县弄山,(机上人员)俱亡,如何料理,赐电复。”中央航空公司立即派两批人员分乘飞机和火车赶往出事地点料理一切事务。与此同时,中国银行上海分行襄理周克昌,搭乘第四十七号专机,从上海龙华机场出发,前往长兴;另有一名中国银行职员,乘上午七点早快车,由陆路经苏州转赴长兴。

一架飞机失事,中国银行为何第一时间派员赶赴出事地点?原来,这架飞机上,竟然装载了1579公斤重的钞票,分装在33个箱子中,共计12亿元(记者注:法币)。这笔钱是中国银行北平支行转运到上海的。在飞机坠毁现场,随处可见的钞票令人顿生疑窦,这是否就是一起普通的飞机失事案,还是飞机遭人劫持导致坠毁?

## 民间盛传飞机是被劫持坠毁的

本刊记者调查了3位年龄在八十岁左右的老南京,他们都表示,曾经听过这个新闻。87岁家住孝陵卫的老南京江家华告诉记者,飞机坠毁之后,坊间便流传着一种说法:这架装满钞票的飞机是被劫持后坠毁的!

这个故事开始的地点是南京

明故宫机场。根据江家华的口述,劫持这架飞机的有两个人,一个是周某,一个是叶某。江家华老人回忆的版本是:飞机从南京起飞时,副驾驶周某和乘客舱内一位银行工作人员叶某对视了一眼,心照不宣地点点头。在叶某的旁边,安安静静地摆着33个箱子,每个箱盖上都贴着上海中国银行总办事处的封条。这位周某是前国民党空军少校,有段比较显赫的抗日经历。他和银行工作人员叶某是老相识,在叶某的唆使下,周某利用职务之便,不断地往返上海—重庆之间做起黄金买卖。资金不够,他就挪用军款。横财发了不少,可惜还没来得及享受,周某就东窗事发,被开除军籍。在亲属的斡旋下,周某转身一变,成为中央航空公司的一名飞机副驾驶。

中国银行要运送巨款一事,是叶某透露的风声。他和叶某谋划良久,决定劫机。原先周某并不担任这架飞机的副驾驶,但他绞尽脑汁,最终成功地登上这架飞机。

周某和叶某做好分工:周某负责解决驾驶员和机械师,叶某负责解决报务员。下午2点30分左右,周某站在驾驶员身后,正在紧张准备,他突然听到舱内传来剧烈的打斗声,他知道,叶某开始行动了。驾驶员和机械师也听到了异常响动,他们刚转过头来,就发现周某已经用枪对准了他们的脑袋。一声枪响,周某赶紧调头看向舱内,原来是叶某解决了报务员。他刚松了口气,突然听到了一声断喝:“都给我不许动。”原来,驾驶员趁周某分神,不知从哪里拿出一把枪,对准了周、叶二人。

飞机一下子失控了,剧烈地颠簸起来,一旁的机械师没有站稳,竟然跌倒在驾驶员身上,周某乘机击毙了驾驶员和机械师。周某一阵狂喜:现在飞机上就剩自己和叶某了,劫机计划成功了!接下来只要按计划将飞机开往香港某处,自己几辈子都会睡在钱堆上了。叶某也发出了狂笑声,尖厉的声音让周某心里怦然一动:为何自己不独吞这12亿呢?他立即朝叶某举手一枪,叶某便倒在他的脚下。

天气情况有点恶劣,这是周某没料到的。正当他全神贯注地驾驶飞机奔向“康庄大道”时,突然

感到咽喉被一双大手死死卡住,原来,叶某没被击中要害,他醒过来后愤怒异常,便扑向了周某。两人纠缠在一起,全然没有顾及到,这架失控的飞机正向一座黑森森的庞大山体急速撞去……

## 飞机为何在南京停留一个晚上

民间传闻活灵活现,这是否就意味着事情的真相呢?

现在再回头看飞机坠机前的行程,确实有不妥之处。记者查阅资料时发现,这架飞机原本是从北平直飞上海的,其主要目的就是转运那笔巨款,那又为何在南京突然停了下来?

“导致飞机改变原来的飞行计划,除去人为因素,不妨可以从天气因素上考虑考虑。”天津中国民航大学交通工程学院欧阳杰老师提醒记者说。记者随即展开调查。

在1946年12月13日《中央日报》的“天气预报”上,记者看到,“全国各区十三日天气情况:东北区(东九省),天气阴,风向东北,风力一级……华东区(长江上流)天气阴,风向北,风力一级。华中区(长江中流)天气阴,微风,风向不一,风力一级。华东区(长江下游、东南沿海)天气阴,有雨,风向东南,风力一级……”可见,12月13日这天,全国各地的天气都不太好,阴冷有雨,这确实为飞机飞行带来一定难度,似乎飞机停留南京有了理由。但既然飞机可以从天气状况类似的北平机场顺利起飞,就说明了这种天气不会为飞行带来障碍。

况且,既然飞机都已经从北平飞到南京了,为何不一鼓作气飞往上海,偏偏要在南京停上一段时间?

## 临时加塞的两位乘客有点可疑

记者查询了1946年12月14日的《中央日报》,并没有从新闻报道中发现相关新闻,但是飞机失事后,有人发现该飞机从南京明故宫机场起飞时,顺带捎上了两位乘客,一位叫做戴天放,另一位,叫薛锦绶。飞机上可是装载了巨款的呀?换句话说,会不会有这种可

能:飞机飞往南京并停留的原因,就是为了带上这两位乘客?

那么,从南京明故宫机场登机的这两位乘客,到底是何许人也?他们的“加塞”,会不会和这笔巨款有关?

记者从这一天的《民国日报》上看到关于这两位乘客的介绍:一为四川华西大学牙医学院副院长戴天放,男,川内江人氏,现年四十岁,华大毕业后,至美留学,获得诺城大学奔文准尼亚大学牙医博士学位。另一则为行政院专员薛锦绶。关于薛锦绶,报纸没有介绍,其他的民国资料也记载甚少,记者多方查找,才在上海交通大学数字档案馆内看到了一则连标题在内不及90字的短讯:“1935年,举行国立交通大学国际问题研究会成立大会……会议选举薛锦绶为会长。”看来,这两位乘客真的是顺道捎带而已。

## 还有谁知道飞机上载有巨款

也由此看来,飞机上的机组人员并不知道这次飞行的真正目的。如果知道,他们绝不敢在中途停留,并且还捎带他人。民间传闻的飞机上有一位银行工作人员,是子虚乌有。飞机失事后,全体遇难人员名单中根本就没有出现过银行人员。

而且,根据记者查阅的历史资料显示,飞机离开北平时,机上的人员为如下几人:正驾驶员马发祥、副驾驶侯安国、报务员钟德,机械师张树东(新自北平调沪)共四人,而《民国日报》上说飞机上的



因为装载了巨款,使人对坠机原因产生各种遐想

机组人员为3人。但民间传闻中的周某和叶某则根本没有出现,也没有在南京换驾驶员的说法。

转运数目如此巨大的钞票,自然知道的人越少越好。这笔巨款理论上除了中国银行北平支行,和中国银行上海支行的极少数人知道,应该鲜为人知。然而,记者在查询资料时发现,除了银行本身,还有机构知道飞机搭载巨款这件事。

1946年12月19日《民国日报》一则新闻说,“关于中国银行之十二亿元钞票,该行于启动前曾全部由中国保险公司,与中国产物保险公司联合保险,以上两家保险公司,因责任重大,故又曾转分保予本市某外商保险公司。”由此可见,最起码有三家保险公司知道这件事情。人多嘴杂,难保这个消息不被透露。

但是民国时期的保险业,已经步入了正轨。尤其是上海的保险机构,既多又专业。民国保险业特别注重专业培养,它们不可能将这个机密事件说出去,同时,当时还存在保险同业公会、中国保险学会等团体,专门加强对保险业的监管。最关键的是,能与中国银行做上这笔大生意,且不说本次将会有巨额利润,一旦泄露出去而造成恶果,赔偿起来可是了不得的。因此,透露消息,对于保险行业,百害而无一利。

## 导致飞机失事的罪魁祸首究竟是谁

那么,原因究竟在哪里呢?就在记者困惑之际,上海市档案局期刊编辑部主任姜龙飞提醒说,就在C-47型卅一号飞机失事不久,还有另外两架飞机也失事了。

记者在《民国日报》上看到的报道称,就在C-47型卅一号飞机失事的当天晚上,中国航空公司昨晚有班机降落上海龙华机场时,因风力甚大,而又暮色朦胧,曾与停歇于机场之飞机相撞,因而起火,旋即扑灭,机中乘客无恙。

而12月15日,“由苏北东台县起飞的一架军用飞机,下午四时飞至京沪线黄渡上空,适因气候恶劣,乌云弥漫,同时机件发生故障,被迫降落距黄渡二公里之李家楼村庄附近公路上,适逢公路有运货车一辆迎面驶来,该机不得已滚入路旁稻田,触于稻田中之坟墩,轰然一声,机身损毁……”

记者找到《中央日报》1946年12月14日的天气预报,发现13日才微风细雨的天气,到了14日就发生了显著的变化:“首都十四日天气阴雨,风向东北,风力四级,雨量一三三(公厘),……华东区,天气阴雨,风向东北,风力四级。”看来天气是坠机的罪魁祸首。

“民国时期,由于技术条件的限制,飞机的失事率是相当高的。”欧阳杰老师告诉记者,就在这架飞机失事十多天后,1946年12月28日一天之内,3架客机先后在上海地区因浓雾影响而坠毁,共死亡77人,重伤22人。随后的1个月内中航和央航又有3架客机在山东青岛、四川南川及湖北天门相继失事……

而上海市档案局姜龙飞主任分析说:“这架飞机从分析上看,实际上就是一起普通的因气候恶劣而引发的机体故障造成的飞机失事。只不过因为该机上装载了巨额钱款,因此被后人加入了巨大的想象空间而已。”(感谢上海市档案局姜龙飞主任、天津中国民航大学交通工程学院欧阳杰老师对本文的支持)

本版主笔 快报记者 张荣